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Maciej Berek

DSP.INT.4610.1302.2024
Warszawa, 24 stycznia 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

z upoważnienia Prezesa Rady Ministrów Donalda Tuska, w odpowiedzi na interpelację 
o numerze K10INT7135 Pana Posła Przemysława Wiplera w sprawie niepublikowania 
orzeczeń Trybunału Konstytucyjnego w Dzienniku Ustaw, przekazuję poniższe informacje.

Zgodnie z uchwałą Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 6 marca 2024 r. w sprawie 
usunięcia skutków kryzysu konstytucyjnego lat 2015–2023 w kontekście działalności 
Trybunału Konstytucyjnego (M.P. poz. 198) uwzględnienie w działalności organu władzy 
publicznej rozstrzygnięć Trybunału Konstytucyjnego wydanych z naruszeniem prawa może 
zostać uznane za naruszenie zasady legalizmu przez te organy.

Stan sądownictwa w Polsce, określany jako kryzys praworządności, wymaga systemowego 
rozwiązania i podjęcia działań naprawczych. W celu wykonania wyroków Europejskiego 
Trybunału Praw Człowieka konieczne jest usunięcie skutków kryzysu konstytucyjnego 
dotyczącego Trybunału Konstytucyjnego, Krajowej Rady Sądownictwa i Sądu Najwyższego.

Rada Ministrów w uchwale nr 162 z dnia 18 grudnia 2024 r. w sprawie przeciwdziałania 
negatywnym skutkom kryzysu konstytucyjnego w obszarze sądownictwa (M.P. poz. 1068) 
wyraziła stanowisko, zgodnie z którym ogłaszanie w dziennikach urzędowych rozstrzygnięć 
Trybunału Konstytucyjnego mogłoby doprowadzić do utrwalenia stanu kryzysu 
praworządności. 

Dodatkowo informuję, że w Dzienniku Ustaw opublikowane zostały rozporządzenia1 
Ministra Sprawiedliwości zrównujące stawki kosztów pomocy prawnej udzielonej przez 
radców prawnych i   adwokatów z urzędu ze stawkami dla  pełnomocników i obrońców z 
wyboru. 

1 Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 23 grudnia 2024 r. zmieniające rozporządzenie 
w  sprawie opłat za czynności radców prawnych (Dz. U. poz. 1947); rozporządzenie Ministra 
Sprawiedliwości z dnia 23 grudnia 2024 r. zmieniające rozporządzenie w  sprawie ponoszenia przez 
Skarb Państwa albo jednostki samorządu terytorialnego kosztów pomocy prawnej udzielonej przez 
radcę prawnego z urzędu (Dz. U. poz. 1948); rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 
23 grudnia 2024 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie opłat za czynności adwokackie (Dz. U. 
poz. 1949); rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 23 grudnia 2024 r. zmieniające 
rozporządzenie w  sprawie ponoszenia przez Skarb Państwa albo jednostki samorządu terytorialnego 
kosztów nieopłaconej pomocy prawnej udzielonej przez adwokata z urzędu (Dz. U. poz. 1950).
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Nowe rozwiązania podwyższają o 100% opłaty za czynności adwokatów i radców prawnych 
z wyboru i z urzędu w 11 kategoriach spraw; ponadto podniesiona została wysokość opłaty 
za  prowadzenie sprawy przed sądem apelacyjnym z 50% do 75% opłaty, a jeżeli w pierwszej 
instancji nie prowadził sprawy ten sam pełnomocnik - z 75% do 100% opłaty, nie mniej niż 
240 zł (poprzednio 120 zł).

Z poważaniem

Maciej Berek
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości:
Pan Adam Bodnar – Minister Sprawiedliwości
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